



Первое послание к коринфянам, XVI глава, стихи 13-24

Бодрствуйте, стойте в вере, будьте мужественны, тверды. Все у вас да будет с любовью. Прошу вас братья: вы знаете семейство Стефаново, что оно есть начаток Ахаии и что они посветили себя на служение святым; будьте и вы почтительны к таковым и ко всякому содействующему и трудящемуся. Я рад прибытию Стефана, Фортуната и Ахаика: они восполнили для меня отсутствие ваше, ибо они мой и ваш дух успокоили. Почитайте таковых.

Приветствуют вас церкви Асийские; приветствуют вас усердно в Господе Акила и Прискилла с домашнею их церковью. Приветствуют вас все братья. Приветствуйте друг друга святым целованием. Мое, Павлово, приветствие собственноручно. Кто не любит Господа Иисуса Христа, анафема, маран-афа. Благодать Господа нашего Иисуса Христа с вами, и любовь моя со всеми вами во Христе Иисусе. Аминь.

Объяснение.

Апостол призывает паству к мужеству при перенесении скорбей за веру. Любовь в общине верующих должна подкрепляться сознанием взаимного сочувствия.

Стефан, – это, по видимому, один из первых обращенных в христианство коринфян. В момент написания послания он, очевидно, являлся предстоятелем Коринфской Церкви. К нему необходимо относиться с должным почтением. Предстоятель коринфской общины Стефан лично посещал св. Павла в Ефесе, где Апостол находился в то время. Верные св. Павлу Стефан и его спутники сообщали Апостолу о положении дел в общине, и через них он сам осуществлял управление Коринфской Церковью.

В конце своего послания Ап. Павел передает коринфянам приветствия от церквей всей Азии, малоазийской провинции Римской империи с центром в Ефесе, и в тексте, написанном его секретарем, пишет им свое собственноручное приветствие.

Тем, кто не любит Иисуса Христа, возмущается: «анафема, маран-афа», что значит: «да будет отлучен до Пришествия Господа». Восклицание «маран-афа» (Господь грядет) или, по другим «маран-фа» (гряди, Господи) было обычным среди тогдашних христиан, как сейчас «аминь», и выражало напряженное ожидание Второго Пришествия и Суда Господня.

Наконец, Ап. Павел призывает на коринфскую паству благодать Христову, и свидетельствует свою искреннюю любовь в Иисусе Христе к каждому из них.

Алексей Биказов

Евангелие от Матфея, XXI глава, стихи 33-42

Выслушайте другую притчу: был некоторый хозяин дома, который насадил виноградник, обнес его оградой, выкопал в нем точило, построил башню и, отдав его виноградарям, отлучился. Когда же приблизилось время плодов, он послал своих слуг к виноградарям взять свои плоды; виноградары, схватив слуг его, иного прибили, иного убили, а иного побили камнями. Опять послал он других слуг, больше прежнего; и с ними поступили так же. Наконец, послал он к ним своего сына, говоря: постыдятся сына моего. Но виноградары, увидев сына, сказали друг

другу: это наследник; пойдем, убьем его и завладеем наследством его. И, схватив его, вывели вон из виноградника и убили. Итак, когда придет хозяин виноградника, что сделает он с этими виноградарями? Говорят Ему: злодеев сих предаст злой смерти, а виноградник отдаст другим виноградарям, которые будут отдавать ему плоды во времена свои. Иисус говорит им: неужели вы никогда не читали в Писании: камень, который отвергли строители, тот самый сделался главою угла? Это от Господа, и есть дивно в очах наших?

Объяснение.

Эту притчу предлагают нам также евангелисты Марк и Лука. Некоторый хозяин, под которым подразумевается Сам Бог, устроил «виноградник», под которым следует понимать ветхозаветную церковь. Обнес его «оградой», символизирующей, по мнению толкователей Закон Моисеев и все вообще учреждения, назначенные для того, чтобы предохранять избранный иудейский народ от влияния язычества. Выкопал в нем «точило» – бассейн или яму, куда выжимался сок; построил «башню», предназначенную для сторожей виноградника. Под «точилом» и «башней» святые отцы разумеют алтарь и храм. Предприняв все для благоустройства виноградника, хозяин вверил его «виноградарям», чтобы они доставляли хозяину плоды. Под «виноградарями» разумеются начальники иудейского народа, преимущественно, первосвященники и члены синедриона. После этого хозяин отлучился: это значит, что Господь предоставил иудейским начальникам определенную полноту власти, чтобы они, управляя по совести, являлись заместителями Божиими в ветхозаветной церкви, и воспитывали народ в духе Закона Божия. Через некоторое время хозяин послал «слуг», под которыми подразумеваются пророки. Но злые виноградары, не приняли пророков «иного прибили, иного убили, а иного побили камнями». Так поступали и иудейские начальники с посланниками Божиими, а между тем сами управляли народом недобросовестно, не заботились о его духовном совершенствовании и преследовали только свою личную корысть. Потому и избивались ими пророки, что они напоминали им об их обязанностях и обличали их в нерадении. Наконец, хозяин послал к ним сына своего, то есть это символизирует послание

Самого Единородного Сына Божия, Иисуса Христа. Однако это вызвало еще большее озлобление у виноградарей. Они издеваются и убивают единственного сына и наследника хозяина, чтобы самим обладать его наследием. То же самое первосвященники и старейшины делают с Христом, чтобы не лишиться своей власти над еврейским народом. Закончив притчу, Господь пожелал, чтобы слушатели сами произнесли над собой приговор, что они и сделали.

Под «пришествием» хозяина надо понимать здесь не Второе Пришествие Христово, а разрушение Иерусалима, отмену первосвященнического служения, власти синедриона, значения книжников и фарисеев. Ибо говорится, что «виноградник» будет вверен другим. Вместо прежних будут призваны «иные делатели» – Апостолы и их преемники, пастыри христианской Церкви.

В заключение притчи Христос применяет к Себе 22-23 стихи 117 псалма, называя Себя Камнем, Который отвергли строители, т.е. вожди иудейского народа, но Который сделался «главою угла» – стал краеугольным камнем величественного здания Новозаветной Церкви.

Алексей Биказов

Притча о злых виноградарях

Эту притчу Господь Иисус Христос рассказал в присутствии книжников и фарисеев – тех, кто должны были быть духовными руководителями еврейского народа, хранить Закон и беречь обетования о грядущем Мессии.

Эти обетования были такими же древними, как род человеческий. Первое из них прозвучало в тот день, когда Адам и Ева за преслушание заповеди Божией были изгнаны из рая. Оно говорит о том, что Потомок жены сотрет главу змию, искусившему Адама.

Обетования укрепляли людей в ожидании Спасителя, Который освободит человечество от власти греха – и последствий греха: проклятия и смерти.

Человечество, созданное для вечной жизни и радости со своим Господом и Богом, но грехом ставшее смертным, с надеждой ожидало того дня, когда сможет вновь войти в Небесное Царство.

Однако с течением веков ожидание Спасителя мира сменилось ожиданием вождя еврейского народа, который должен освободить не человечество от власти греха и смерти, а израильское царство от иноземных захватчиков. И когда Христос давал понять, что Он не такой мессия, какого стали ожидать иудеи, книжники и фарисеи Его встречали так, как злые виноградаря в притче. И даже страшнее: так же, как в притче сказано, вывели из Иерусалима и убили, чтобы «наследство» – власть над народом – сохранить, и виноградник – народ еврейский из наследия Божия сделать своим, только человеческим наследием.

Но не только к фарисеям относится эта притча. Не то же ли происходит в нас, когда мы виноградник даров души своей, доверенный нам Богом, обращаем только на служение себе и земным своим желаниям и устремлениям? Не так же ли мы смотрим на Господа, как злые виноградаря на наследника – «мы старались, стяжали и добывали, а теперь Господь требует, чтобы все наши знания земного, опыт молитвенный и житейский были открыты другим, которые только и ждут, чтобы воспользоваться и потребовать от нас внимания, участия, молитвы, помощи?!»

Мы начинаем считать виноградник Господень – и душу, и силы, и дары, и возможности, и время – только своим.

И закрываются врата души для ближних наших, потому что участие в их жизни не может ограничиться вопросами: «Здравствуй, как дела?», а требует сострадания, заботы, – требует *наших времени и сил*.

Но это не все, для кого душа наша закрывается.

Господь сказал, что все, даже малое, сделанное нами для людей, сделано Ему. Это относится и к хо-

рошим, и к плохим делам. Получается, что отношение к людям, окружающим нас – без различия, верующим или неверующим, – показывает наше отношение к Богу. «Кто говорит: «я люблю Бога», а брата своего ненавидит, тот лжец: ибо не любящий брата своего, которого видит, как может любить Бога, Которого не видит?» (1 Ин. 4;20).

Устремление полученных от Бога даров только на служение себе изгоняет, кроме ближнего, и Бога из души.

Душа словно говорит Господу: «Мое будет имение», и в хлопотах служения себе забывает про Него и лишается основы своего спасения.

Господь наш не только Спаситель. Он и Бог Ревнитель, и скорбит о каждой душе, не обращенной к Нему – ибо это смерть души, засуха в винограднике, губящая весь урожай. Заповедями о любви Бог напоминает нам необходимейшее: если душа замкнута в заботе только о себе, если не хочет открыть свой виноградник ближним – слугам из притчи, – остается она закрытой и от их Владыки, от Бога, а поэтому – не имеет плода.

Хорошо, когда лозы покрыты кистями винограда, но плохо, когда не собранные ягоды гниют на ветвях, не принося ни пользы виноградарю, ни славы Владельцу.

Только с любовью в сердце можно трудиться в винограднике Господнем над душою своею, правильно идти по узкому пути вместе со всеми, ищущими спасения.

Любовь же требует деятельного участия в жизни другого человека, и имеющий любовь не отделяется общими фразами. Он ищет способы помочь, не останавливается, когда понимает необходимость поступиться, пожертвовать временем и силами, которые считает своими. Тогда в винограднике души все устроено правильно, и чем больше заботы являем мы о ближних, тем больше новых плодов возрастает в нас.

Не будем забывать, что виноградник души нашей вручен нам Господом, и все дары Божии не могут принадлежать только нам. Эта память позволит сделать первые шаги исправления и покаяния не столько словом, сколько делом.

Посмотрим вокруг, найдем нуждающихся в участии, и послужим, чем можем, в каждой конкретной ситуации.

Тогда притча о виноградарях не бесплодна будет в нашем сердце. Тогда дела наши будут трудом для Царствия Небесного. Аминь

Священник Сергей Осипов